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Введение

Проблема конфликтных отношений между несовершеннолетними и взрослыми становится все более актуальной. Среди наиболее распространенных выделяются конфликты, связанные с учебой и социальным взаимодействием людей, среди которых можно отметить конфликты со сверстниками, межличностные конфликты со значимыми людьми, конфликты, связанные с антисоциальным поведением и конфликты, обусловленные материально-бытовыми трудностями. Поэтому педагогу важно иметь элементарные представления о конфликтах; о том, как предотвратить конфликт, который направлен на разрушение нормальных отношений между детьми; как вести себя в ходе конфликта, чтобы снизить его накал; как завершить конфликт с наименьшими потерями или разрешить его на пользу обеим сторонам. Одной из важнейших задач педагога является формирование у детей умения строить взаимоотношения в процессе взаимодействия с окружающими на основе сотрудничества и взаимопонимания, готовности принять других людей, их взгляды, привычки такими, какие они есть. Важно обучать детей навыкам конструктивного общения и в случае необходимости корректировать их поведение, иначе у ребенка могут закрепиться такие формы поведения, которые станут помехой в его отношениях с окружающими и окажутся деструктивными для его собственного развития.
Для решения разного рода конфликтов возможно использование метода медиации (программы примирения, программы по заглаживанию вреда). Целью программы примирения конфликтующих сторон является создание условий для проведения конструктивного диалога между сторонами с тем, чтобы они поняли друг друга, приняли на себя ответственность за произошедшее и самостоятельно выработали совместное решение по устранению конфликта, заглаживанию нанесенного вреда и налаживанию дальнейших взаимоотношений так, чтобы исключить повторение произошедшего. Программа примирения в детском доме - это преодоление несправедливости в отношениях между воспитанниками и взрослыми. Детские службы примирения, действующие в рамках концепции восстановительного правосудия, создают альтернативу агрессивным, силовым способам разрешения конфликтов в детской и подростковой среде, являются каналом трансляции цивилизованных норм взаимоотношений между детьми. Ядром деятельности детских служб примирения являются примирительные встречи конфликтующих сторон, в ходе которых обсуждаются способы цивилизованного выхода из конфликта. В ходе встреч с помощью подготовленных ведущих (медиаторов) изменяются отношения между людьми: от злобы и агрессии стороны приходят к взаимопониманию. По результатам встречи принимаются и реализуются обязательства по заглаживанию вреда и осуществляются восстановительные действия: извинение, прощение, принятие. Медиаторами могут быть как взрослые люди (в сложных случаях), так и несовершеннолетние, прошедшие специальную подготовку. Служба примирения детского дома позволяет подросткам-медиаторам оказывать помощь конфликтующим сторонам сесть «за стол переговоров», услышать друг друга (к чему привела ситуация, какие чувства и переживания она вызывает), выговориться и избавиться он ненависти и обиды, договориться о конструктивном решении и как избежать повторения подобного в будущем. Восстановительный подход к разрешению конфликтов  позволяет подросткам избавиться от обиды, ненависти и других негативных переживаний, самостоятельно разрешить ситуацию (возместить ущерб).

Данный сборник содержит материалы о деятельности службы примирения детского дома, об особенностях её организации, процедуре использования данного метода в практике образовательного учреждения. 

Предложенные материалы могут быть полезны в работе педагогов-психологов, социальных педагогов, воспитателей и других специалистов детского дома, заинтересованных в конструктивном решении конфликтных ситуаций.

Особенности организации службы примирения 
в условиях детского дома

Цели, задачи, принципы работы службы примирения

Целями деятельности службы примирения являются содействие профилактике правонарушений и социальной реабилитации участников конфликтных ситуаций на основе принципов восстановительного правосудия; сокращение числа выпускников детского дома с асоциальным поведением; формирование позитивного отношения к себе и окружающим людям; содействия в восстановлении связей с кровными родственниками. 
Задачами деятельности службы примирения являются: 
· проведение примирительных программ для участников  конфликтов; 

· обучение воспитанников методам урегулирования конфликтов. 

· воспитание толерантности и коммуникабельности во взаимоотношениях: воспитанник-воспитанник; работник детского дома – воспитанник детского дома; воспитанник детского дома – ученик школы; воспитанник детского дома - подросток; школьный педагог - воспитанник детского дома; педагог детского дома – педагог школы; воспитанник-биологический родитель.

· профилактика насилия в детском  коллективе.

· организация психолого-педагогического сопровождения воспитанников  детского дома.

· создание условий для работы, общения с воспитанниками, восстановление родственных связей.

· Эффективная социальная адаптация выпускников в первые годы самостоятельной жизни.

· Сформированность позитивных жизненных устремлений воспитанников детского дома.
· Снижение уровня тревожности и агрессии у детей.  
Деятельность службы примирения основана на следующих принципах: 

Добровольность, предполагающая как добровольное участие воспитанников  в организации работы службы, так и обязательное согласие сторон, вовлеченных в конфликт, на участие в примирительной программе. 

Конфиденциальность, предполагающая обязательство службы примирения не разглашать полученные в ходе программ сведения. Исключение составляет информация о возможном нанесении ущерба для жизни, здоровья и безопасности. 

Нейтральность, запрещающая членам службы примирения принимать сторону одного из участников конфликта. Нейтральность предполагает, что служба примирения не выясняет вопрос о виновности или невиновности той или иной стороны, а является независимым посредником, помогающим сторонам самостоятельно найти решение. 
 Сфера деятельности службы примирения

Трудные подростки и дети «группы риска» часто вовлекаются в конфликты, становятся правонарушителями или жертвами. Административное и уголовное наказание не работает с причинами конфликтов и с чувствами конфликтующих. В результате нередко подлинные конфликты остаются неразрешенными. Восстановительный подход к разрешению конфликтов  позволяет подросткам избавиться от обиды, ненависти и других негативных переживаний, самостоятельно разрешить ситуацию (возместить ущерб), избежать повторного конфликта в будущем.

Практика жизни в детском доме не всегда способствует социализации подростка в смысле освоения ими навыков общения, культурных форм завоевания авторитета, формированию у подростков способностей взаимодействия с другими людьми в напряженных ситуациях и других необходимых для жизни навыков. Служба примирения детского дома помогает освоению навыков и культурных форм взаимодействия на реальном и значимом для подростков материале собственных конфликтов или конфликтов ровесников, в том числе, конфликтов с родственниками, сотрудниками детского дома.
Задача службы сделать так, чтобы максимальное количество конфликтов разрешалось восстановительным способом.

Важным результатом разрешения конфликта является преодоление враждебности между сторонами; участие самих сторон в конструктивном разрешении ситуации. 
Встречи участников конфликта организуются ведущим (нейтральным посредником) за «столом переговоров».

Ведущий переговоры необходим, поскольку сторонам тяжело общаться конструктивно и самим осуществлять поиски выхода из ситуации. Здесь появляется потребность в позиции нейтрального ведущего, который не выносит решение, не является судьей, адвокатом, воспитателем или советчиком, а  снижает «градус эмоций» и помогает сторонам построить диалог для достижения соглашения. Ведущий в равной степени поддерживает обе стороны, и поэтому он легко налаживает с ними контакт.

Программы примирения добровольны и бесплатны.

В службе примирения в качестве ведущих при поддержке взрослого куратора работают сами воспитанники. Это важно, поскольку подростки лучше знают ситуацию в детском доме; ровесникам больше доверяют и расскажут то, что никогда не доверят взрослому; деятельность в качестве ведущего меняет подростков, поскольку им нужно реально проявлять толерантность, видеть разные точки зрения, помогать договариваться; это элемент истинного самоуправления, когда часть полномочий взрослых (по разрешению конфликта) передается детям.

Служба примирения является одной из форм реализации восстановительного подхода к реагированию на конфликтные и криминальные ситуации. 
Сферы влияния службы примирения



Программы примирения как условие выхода из конфликтных ситуаций
Несовершеннолетние, вступив в конфликт с законом, попадают в разные ситуации, иногда сложные и опасные. Кроме того, они вступают в конфликты, которые приводят к серьезным последствиям для обеих сторон. Чаще всего, это такие конфликты, в которых есть виновник и пострадавший. Например: избиение, кража, вымогательство, угрозы, оскорбления и др. 

Из таких ситуаций несовершеннолетнему трудно выйти самому – нелегко справиться с последствиями, загладить свою вину. В этом ребенку нужна помощь. Такую помощь может оказать Программа примирения.

Программа примирения – это переговоры между участниками конфликта. Такие переговоры позволяют людям обсудить ситуацию и найти наилучший выход из конфликта. Переговоры ведёт специально подготовленный ведущий. Ведущий никого не обвиняет и не защищает – он занимает нейтральную позицию, помогает сторонам  лучше понять друг друга и договориться.  На встрече обсуждаются вопросы:

· Почему произошел конфликт? К каким последствиям он привел? 

· Как эту ситуацию можно разрешить? 

· Как сделать так, чтобы такая ситуация больше не повторилась? и др. 



Программы примирения проводятся, главным образом, в серьезных случаях, представляющих социальную опасность, таких как избиения, вымогательства, кражи, грабежи, оскорбления. Подобные программы практикуются во всём мире уже более тридцати лет, и только несколько лет назад они пришли в Россию. Практика показала, что около 70% Программ примирения заканчиваются успехом: подписывается Примирительный Договор, между конфликтующими сторонами устанавливаются ровные отношения, виновники возмещают пострадавшим ущерб. Подростки учатся конструктивному решению конфликтов, договариваться и не повторять совершенных ошибок.
На Программах примирения: достигается взаимопонимание участников конфликта по поводу происшедшего; вырабатывается и исполняется соглашение о возмещении ущерба; принимается план действий по изменению поведения подростков, которое привело к правонарушению. 
Соглашения, достигнутые во время программы, закрепляются в Примирительном Договоре.
Участвуя в службе примирения, подростки задумываются над такими вещами как:

· Бережное отношение к окружающим людям;
· Коммуникация вместо агрессии и манипуляции;
· Понимание себя (своих поступков) и других;
· Ответственность за происходящее в школе, детском доме, семье (у подростков-медиаторов) и за исправление последствий, наступивших от проступков (у обидчиков в ходе медиации).
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Ожидаемые результаты от реализации программы:
	Для детей:
	Для специалистов:

	• дети станут более ответственными, снизится враждебность, напряженность, агрессия, будут шире использоваться мирные процедуры для разрешения конфликтов; 

• дети получат новый опыт добровольчества, равноправного сотрудничества и гражданской активности. Опыт и творчество детей будут признаны ценными, подростки получат возможность включаться в решение проблем, затрагивающих их жизненные интересы;

• повысится показатель социального самочувствия (в том числе субъективные показатели повышения безопасности и снижения конфликтности для детей); повысится уровень самооценки, осознание своих возможностей;

• дети, ставшие жертвами правонарушений, которые будут участвовать в примирительных процедурах, получат удовлетворение: у них восстановится чувство справедливости и безопасности, снизится чувство враждебности и угрозы со стороны детской среды;

• будут созданы условия для планирования собственного позитивного будущего детей-правонарушителей; 

• будет сформирована адекватная самооценка;

• произойдет осознание детьми причин конфликта и уменьшение количества конфликтных ситуаций в детском доме, а также способов разрешения конфликтов.


	• специалисты получат новые знания и практические навыки в области примирения, выстраивания общественных отношений в детской среде, развития методов и форм гражданского образования, воспитания, социализации школьников; 

• специалисты получат инструменты для разрешения трудных ситуаций и конфликтов; снизится риск криминализации подростковой среды. 

• специалисты расширят спектр применяемых приемов и подходов, используемых для поддержания порядка в детской среде; изменится подход с дидактических и карательных на интерактивные и восстановительные (некарательные) методы разрешения конфликтов и криминальных ситуаций при усилении роли детского самоуправления;

•совершенствование технологии восстановительного подхода при решении конфликтных ситуаций в детском доме.


Критерии оценки эффективности реализации программы примирения:

1. Создание альтернативного пути разрешения конфликтов. 

2. Уменьшение количества конфликтных ситуаций в детском доме. 

3. Повышение безопасности воспитанников (позитивного социального самочувствия) в школьном пространстве. 

4. Восстановление чувства справедливости и безопасности, снижение чувства враждебности (мстительности)  и угрозы со стороны детской среды. 

5. Изменение административно-наказующих реакций педагогов и агрессивных реакций подростков на конфликтные ситуации, замена их на переговоры и восстановительные действия. 

Опыт работы службы примирения в детском доме

В  январе 2011 года на базе детского дома № 13 с.Надежда Шпаковского района Ставропольского края создана служба примирения. Служба примирения является исполнительным органом детского самоуправления. Служба примирения создана с целью сокращения числа выпускников детского дома с асоциальным поведением, формирования позитивного отношения к себе и окружающим людям, содействия в восстановлении связей с кровными родственниками, снижения уровня тревожности и агрессии у детей. Содержание деятельности службы примирения представлено в моделях 1-2.

Модель 1









Модель 2














Профилактика школьной дезадаптации





Разрешение конфликтов силами детского дома





Служба примирения - это:





Школьная служба примирения - это: 








Изменение традиций реагирования на конфликтные ситуации





Самоуправление воспитанников детского дома и волонтерское движение подростков





возмещению ущерба пострадавшей стороне, если это необходимо; 











Программы примирения помогают:








взятию ответственности правонарушителем за совершенный проступок перед пострадавшей стороной; 








налаживанию диалога; 


поддержке конструктивного способа решения проблем, вместо столкновения между людьми. 














Конфликт должен быть решен самими его участниками в ходе переговоров. 


Поскольку самим им это сделать сложно, им помогает медиатор (нейтральный посредник в переговорах). Он не судит, не жалеет, не поучает, не советует, а только помогает сторонам понять друг друга, чтобы стороны могли найти  конструктивное решение. 


Большое внимание уделяется избавлению от злости, обиды, ненависти (у обеих сторон).


Обидчик (если есть)  должен активно участвовать в исправлении ситуации (извиниться, при необходимости самому возместить причиненный вред и т.п.).


Эти встречи проводятся только добровольно, бесплатно и конфиденциально. 








        Ценности службы примирения:








СЛУЖБА ПРИМИРЕНИЯ





Целью деятельности службы примирения является помощь воспитанникам, педагогам и родителям в разрешении конфликтов и криминальных ситуаций.








Основная функция службы примирения - содействие разрешению конфликтов.








ПРИНЦИПЫ





Принцип конфиденциальности, предполагающий обязательство службы примирения не разглашать полученные в ходе программ сведения. Исключение составляет информация о возможном нанесении ущерба для жизни,





Принцип нейтральности, запрещающий службе примирения принимать сторону одного из участников конфликта.








Принцип добровольности, предполагающий исключительно добровольное участие в программе примирения конфликтующих сторон








РЕЗУЛЬТАТ:





- снижение уровня конфликтности, что будет содействовать устранению причин противоправного поведения воспитанников;


- обучение членов детского сообщества новой восстановительной практике выстраивания отношений и реагирования в конфликтных ситуациях, что будет содействовать декриминализации подростковой среды;


- создание условий для привлечения лидеров подростковых групп в деятельность по изменению культурных норм среды детского дома;


- участие в деятельности службы может стать способом позитивной самореализации подростков.








ГКОУ для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом (смешанный) № 13





Поступление информации





«почтовый ящик»





Очевидцы конфликта





Воспитанники





Работники детского дома





Служба примирения детского дома





Руководитель:


- анализ информации;


- отбор дел;


-сопровождение воспитанников в разрешении конфликтов.





Типы конфликтов:


- межличностные конфликты;


- нецензурные оскорбления;


- угрозы;


- причинение незначительного материального ущерба;


- взаимные обиды;


- длительные прогулы в результате конфликта.








Актив учащихся:


проведение программ примирения;


 информационная деятельность.





Участники конфликтов








Результат:


снижение количества конфликтов, перешедших в стадию противоправного поведения 




















